

“小园
几许,收尽春光。有
桃花红,李花白,菜花黄
……”宋代词人秦观的一首《行香
子》,词风清新,字句里全是春日田
园风光的美好。这种置身小园、揽尽
春光的田园牧歌式诗意生活,在如今
依然是很多人的追求和向往。身居城
市的人,要做个“隐士”太难,但这并不
妨碍他们借助已有条件,在城市里打
造自己的秘密花园。3月20日,记者
采访了我区城区里的“诗意追寻
者”,请她们分享自己打造
“梦想小园”的经历。

小园几许 收尽春光

○记者 王灿

不造花园 怎知风光如许



错落有致



繁花似锦



整理花枝

黑塞在《苗圃之乐》中说:“与泥土植物为伍,能叫人精神松弛,给人带来心灵的平静与愉悦。”身为合川一家花店的店主和自由摄影师,罗云熙常年与植物打交道,在一花一叶之间,找到了自己心灵的归处。

“每天生活在钢筋混凝土包围的城市,面对高强度的工作和生活的压力,我觉得最舒服的时刻是在阳光灿烂的午后,窝在躺椅上,读一本书、品

一杯茶,细闻花香,享受悠闲而宁静的幸福。”罗云熙说。

对这种幸福的追求使得罗云熙迷上了种花。于是,她便开始在自己家的阳台上种花,这一种,就是十年。十年来,为了让自己精心呵护的植物能够更好地得到阳光的照耀,她搬离了最初那个东北朝向的阳台,换了一个南向阳台的房子,三年前,她又拥有了一座露天小花园,可以供她

尽情地赏花弄草,一点一点让她梦想中的花园变为现实。

走进罗云熙的花园,欧月、木绣球、蓝花茄、天门冬、香水合欢、三角梅、海棠、朱顶红、铁线莲、洋牡丹、角堇、旱金莲等植物随处可见。罗云熙介绍,这个花园大约有60平方米,种植了300余种植物,除了观赏类植物,草莓、桃、蓝莓、金桔、柠檬、无花果、樱桃等果树的踪影也可以在这里

寻到。置身于花园之中,见这边郁金香盛开,那头月季初绽,樱桃树上挂满了青涩的小果子……每一处都是风景,每一处都让人词穷到只能反复说:“太漂亮了!”

这样漂亮的花园自然也花了罗云熙很多心血,在打造它时,还走了一些弯路。她告诉记者:“刚开始养花时,我只知道乱买,不了解植物的习性,于是很多植物就慢慢

枯萎了。现在,我学会了根据植物特性和环境土壤进行种植,对于植物的位置摆放、设计搭配也有了一些心得。”

一个人安装葡萄架、栅栏、刷墙、砌砖、铺小径、种植……可以说,这个园子里的每一寸土地上,都留有罗云熙的汗水,而用汗水浇灌出来的花,自然格外美丽。

在养花之余,罗云熙还非常喜

欢摄影,花园造成以后,她常常用镜头记录下这些植物美丽的姿态作为纪念,并且将这些美好的瞬间发布在朋友圈,让更多爱花的朋友一同欣赏。久而久之,越来越多的人和她一起聊养花、聊生活。她说:“我希望咱们合川有更多的人,爱上养花,爱上这种绿色生活,不仅愉悦自己的身心,也会给城市带来不一样的绿意。”

小家别院 唤醒生活诗意

拥有一个小小的院子,不去管青苔与蕨类植物的生长,种一株金银花、养一丛无尽夏,一年四季,在院子里看花开花落……对于曾经担任多年语文教师的张珊来说,这无疑是一件充满诗意、浪漫的美事。

关于文学与诗意,张珊一直都有自己的理解,她想把自己的诗意外化为肉眼可以看到的東西。家里闲置已久的老院子,便是她唤醒诗意生活的场所,她称它为“小家别院”。小家别院位于钓鱼城街道金塘街的一条狭窄小巷里。小巷虽窄,却是别有洞天,古朴的石墙、高大的黄桷树颇有年代气息,也为这里增添了古韵,坐落在古韵悠悠的巷子里,张珊的院子更显清幽。

还未步入小院,斑驳的石梯、木栏杆、木门便印入眼帘。循着石阶走进小院,三棵巨大的樱桃树正摆弄着春枝,一颤一颤地与春风嬉戏;扁竹兰毫不羞怯地吐露芬芳,绣球花虽然赶不及加入春花的行列,却已默默打好一个个花苞。小家别院欢迎每一种植物,折耳根自然也不例外。这是张珊的丈夫从农村挖回来种下的,如今已经冒了一茬又一茬,也为张珊家的饭桌增添了春天的味道。后院里,张珊随手撒下的白菜种子绽出了金黄的花朵,这也算无心栽花花满院了吧!

“20多年前我们就在这个院子里居住,我的孩子也在这里出生,我们对这儿都有很深的感情。后来,



花木掩映 记者 王灿 摄

为了工作方便,我们搬离了院子,但一有空就会回来看看。去年四月,院子里的樱桃成熟,我们邀请了几个朋友回来摘樱桃,看到我们家的院子,他们都说,这么好的院子,荒废了可惜,不如好好改造一下,种种花草,一定赏心悦目。其实我

们也一直在改造这个院子的想法,在朋友的建议下,下定决心将想法变为行动。”张珊说。

对于院子的改造,张珊也有自己的想法,她希望能够尽可能保留院子原有的古朴风格,所以没有选择一些“洋气”的装饰。邻居不要了

的泡菜坛子拿来当花盆,废弃了的石磨盘用来打个桌,拆下来的旧窗框挂在墙上做装饰,家里闲置的酒瓶、饼干盒都被张珊废物利用,拿来装饰小院……物件是老的,风景却是新的。

“现在,我们的小院已经打造得



鲜花盛放 记者 王灿 摄



专注浇花 记者 王灿 摄

记者手记

通过采访这两位爱花人士,记者见到了有花常开、有叶常绿、有美常伴的美好生活。许多热爱生活的人如她们一样热爱植物,或许也幻想着能亲手打造一个花园或院子,但并不是每个人都有这样的精力和条件。

即便如此,我们仍旧可以发现生活中的草木之美。没有花园或院子,阳台也是种花的好地方;名贵的、娇弱的花不好养,可以先从顽强的好养活的花入手;哪怕真的没有条件自己养花或者养不好花,城区内的公园里还有各种繁茂的花木静供市民观赏。近日,文峰公园的紫藤萝、晚樱、杜鹃等花都招摇在春风之中,前往一观,也是美事。

生活中的美可以由我们的眼睛去发现,也可以由我们的双手去创造。身居“钢铁森林”也要向着美好前进,这才算是不负生活、不负自己吧!